

СЕКЦИЯ 1. ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ И УПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИМИ СИСТЕМАМИ

УДК 330.101

Е.А. Трофимов

К ЮБИЛЕЮ КАФЕДРЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ

В статье анализируется история развития кафедры политэкономии (экономической теории) БГУ. Перечислены заведующие кафедрой, подчеркнут вклад докторов экономических наук, профессоров В.Н. Должных и М.П. Деминной в создание ведущей кафедры политэкономии Восточной Сибири и Дальнего Востока. Отмечено активное участие преподавателей кафедры в работе диссертационных советов, написании учебников по экономической теории, монографий, научных статей и отчетов. Сделан вывод о высоком профессионализме преподавателей кафедры, которые вносили весомый вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов для народного хозяйства страны.

Ключевые слова: кафедра экономической теории; учебно-методическая работа; научно-исследовательская работа; диссертационные советы; диссертации; монографии; учебные пособия.

E.A. Trofimov

ON THE ANNIVERSARY OF THE DEPARTMENT OF ECONOMIC THEORY

The article analyzes the history of the Department of Political Economy (Economic Theory) of BGU. The heads of the department are listed, and the contribution of Doctors of Economic Sciences, Professors V.N. Dolzhnykh and M.P. Demina to the creation of the leading Department of political economy of Eastern Siberia and the Far East is emphasized. The active participation of teachers of the department in the work of dissertation councils, writing textbooks on economic theory, monographs, scientific articles and reports was noted. The conclusion is made about the high professionalism of the teachers of the department, who made a significant contribution to the training of highly qualified specialists for the national economy of the country.

Keywords: Department of Economic Theory; educational and methodological work; research work; dissertation councils; dissertations; monographs; textbooks.

История формирования кафедры экономической теории БГУ (кафедры политической экономии в период СССР) является составной частью истории создания в Иркутске в 1930 г. Сибирского, а затем – Иркутского финансово-экономического института (СФЭИ, ИФЭИ). В советский период преподавание политической экономии было обязательной составной частью учебных процессов в вузах любых направлений, а СФЭИ к тому же изначально формировался

как вуз экономического профиля. Именно поэтому в 1931 г. здесь была образована кафедра политэкономии. Первым ее заведующим был кандидат экономических наук, доцент П.Ф. Бунин, который руководил кафедрой до 1941 г. включительно.

Большой вклад в формирование кафедры политэкономии внесли преподаватели Иркутского госуниверситета, а также председатель Иркутского областного комитета по планированию И.С. Шаферман. Он помогал новому вузу в создании базовой экономической кафедры, на которой в начальный период своего существования работало всего четыре штатных преподавателя, а также сам в качестве совместителя читал здесь курс политэкономии капитализма.

Несмотря на то что политэкономия как наука возникла в XVII в.¹, когда не было никакой научной теории социализма, в СССР, особенно в 20–50-е гг. XX в., политэкономические проблемы носили ярко выраженный идеологический характер и рассматривались исключительно с классово-идеологической точки зрения. Преподаватели нередко были лишены возможности самостоятельно анализировать и творчески подходить к исследуемым вопросам, а часто были вынуждены просто комментировать и разъяснять политику партии. Но даже в таких условиях они старались готовить высококвалифицированных экономистов для народного хозяйства страны. И только в конце 80-х гг. XX в. экономическая теория полностью освободилась от идеологических догм и действительно стала общеметодологическим базисом для всех других экономических наук.

В послевоенный период во главе кафедры стояли известные ученые доцент И.С. Шаферман, профессора И.Д. Брин, П.И. Ярыгин, В.Н. Должных, Г.Н. Макарова, М.П. Демина, Н.П. Лукьянчикова, В.П. Горев, С.А. Курганский. Особенно яркий след в формировании кафедры оставили профессора В.Н. Должных и М.П. Демина.

Так, В.Н. Должных с 1958 по 1971 г. был ректором ИФЭИ-ИИНХ (в 1965 г. ИФЭИ был переименован в Иркутский институт народного хозяйства), а затем десять лет заведовал кафедрой политической экономии, которая по итогам социалистических соревнований неоднократно становилась лучшей среди кафедр общественных наук ИИНХ [1]. Долгое время он был единственным доктором экономических наук по специальности 08.00.01 – Политическая экономия не только в родном институте, но и во всей Восточной Сибири. Именно Вениамин Николаевич, осознавая важность подготовки высококвалифицированных преподавателей для Иркутской области, стал направлять лучших выпускников вуза и молодых ассистентов, имевших относительно небольшой стаж практической работы, на стажировку и в аспирантуру в ведущие экономические вузы страны. В 1967 г. он сумел убедить ВАК при Совете Министров СССР открыть в ИИНХ совет по защите кандидатских диссертаций по специальности 08.00.01 – Политическая экономия, который проработал до конца 1972 г. и где получили путевку в жизнь несколько десятков кандидатов экономических наук.

¹ Термин «политэкономия» ввел в научный оборот А. Монкретьен. В 1615 г. во Франции была опубликована его работа «Трактат политической экономии».

Являясь не только сильным руководителем (или, как сейчас говорят, успешным менеджером), профессор В.Н. Должных умело сочетал педагогическую и общественную работу с научно-исследовательской деятельностью. Еще в 1969 г. он защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора экономических наук на тему, не утратившую своей актуальности и в настоящее время: «Вопросы освоения природных ресурсов и эффективность хозяйствования в формирующихся промышленных районах Восточной Сибири». В дальнейшем он опубликовал в центральных и местных изданиях около 60 монографий и научных статей общим объемом более 200 печатных листов [2, с. 166]. И это в советский период, когда иногда разрешения на публикацию или своей «очереди» в издательстве приходилось ждать годами!

Профессор В.Н. Должных в ИИНХ и Сибирском совете экспериментальных исследований Сибирского отделения Академии наук СССР был научным руководителем целого ряда научных исследований, посвященных оценке минерально-сырьевых ресурсов и размещению производительных сил Иркутской области и Восточной Сибири. Многие темы как выполнялись по заявкам областных органов власти, так и носили хоздоговорной характер заинтересованных предприятий.

Кроме того, обладая обширными научными знаниями, богатым жизненным опытом, профессор В.Н. Должных более 30 лет читал в студенческих аудиториях курс политической экономии социализма. За свою многогранную деятельность он был награжден тремя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Красной Звезды, медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.», юбилейными медалями, медалями МНР.

Профессор М.П. Демина руководила кафедрой политэкономии (с 1992 г. кафедрой экономической теории) с 1981 по 1999 г. В 1980 г. она защитила докторскую диссертацию на тему «Экономические закономерности становления и функционирования региональных агропромышленных комплексов» в Ленинградском финансово-экономическом институте.

Под руководством М.П. Деминой кафедра упрочила свой авторитет и фактически стала методологическим и научным центром для экономических вузов Сибири и Дальнего Востока. Она также курировала работу кафедр политэкономии всех вузов г. Иркутска. Расширялся круг научных направлений и тем, а также участников научных исследований, проводимых руководимой М.П. Деминой кафедрой по тематике союзного и российского министерств образования и на основе запросов региональных органов управления. В частности, большое внимание она уделяла решению проблем повышения эффективности агропромышленного комплекса Иркутской области и продовольственной безопасности региона. В этот период особенно активизировалась также научно-методическая деятельность коллектива кафедры. Впервые в Восточной Сибири были подготовлены и изданы два основательных двухтомных учебника по микро- и макроэкономике, получивших высокую оценку политэкономов, опубликован целый ряд учебных пособий по различным темам курса.

Профессор М.П. Демина более 25 лет была членом различных диссертационных советов, в том числе 20 лет являлась председателем кандидатского диссертационного совета в своем вузе. При ней активно работала аспирантура и

докторантура. Только под руководством самой Марии Петровны были подготовлены 9 докторов и 34 кандидата экономических наук, а кафедра политэкономии (экономической теории) ИИНХ-ИГЭА-БГУЭП, по существу, превратилась в кузницу научных кадров для азиатской части страны. Созданная в Иркутске научная школа профессора М.П. Деминой была признана не только отечественными политэкономами, но и зарубежными коллегами. Благодаря огромному авторитету Марии Петровны в университет стали приезжать ведущие отечественные и зарубежные ученые-экономисты, в том числе из Японии, КНР, Монголии, других стран в рамках ежегодно проводившихся кафедрой международных или всероссийских научно-практических конференций [3, с. 202–204].

Профессор М.П. Демина опубликовала более 200 научных работ, в том числе шесть индивидуальных монографий. За свой самоотверженный труд она была награждена орденом «Знак Почета», медалями, знаком «За отличные успехи в области высшего образования СССР», почетными грамотами.

В дальнейшем кафедрой экономической теории БГУЭП-БГУ руководили доктор экономических наук, профессор Н.П. Лукьянчиков (1999–2006 гг.), В.П. Горев (2006–2015 гг.), С.А. Курганский (2015–2019 гг.). В целом вклад кафедры экономической теории в развитие экономической науки измерялся не только десятками монографий, учебников, учебных пособий и научных отчетов, но и созданием собственных научных школ, выпускники которых работают во всех отраслях народного хозяйства. Здесь сформировался коллектив высококвалифицированных преподавателей, подавляющее большинство которых являлись выпускниками нархоза. Атмосфера свободы в выражении мыслей и взглядов, творческий подход к решению возникающих учебно-методических и научных проблем привели к тому, что подавляющее большинство, а в последние годы 100 % преподавателей кафедры имели ученые степени и звания.

В своей работе кафедра экономической теории всегда ориентировалась на ведущие экономические вузы Москвы и Санкт-Петербурга (Ленинграда). Многие преподаватели кафедры (С.Ю. Абуздин, С.Г. Абуздина, Т.Д. Бурменко, В.П. Горев, Н.Н. Даниленко, М.П. Демина, А.В. Козлова, С.А. Курганский, Л.П. Секисова, Е.А. Трофимов, Т.И. Трофимова, М.Г. Чурина, Н.Д. Шелохова и др.) защитили там кандидатские и докторские диссертации, создали свои научные школы в рамках ИИНХ-ИГЭА-БГУЭП. Преподаватели кафедры составляли костяк кандидатского и докторского диссертационных советов по экономической теории, на которых были защищены более 90 диссертаций.

Особенно активно в научном плане работала профессор Г.Н. Макарова, высококвалифицированный ученый и прекрасный педагог. Ее лекции всегда вызывали повышенный интерес у студентов. В 1994 г. Галина Николаевна защитила докторскую диссертацию на тему «Командно-административный монополизм в экономике и его модификации в условиях перехода к рынку». Под руководством профессора Г.Н. Макаровой было защищено 12 кандидатских диссертаций. Она является автором более 200 научных работ, в том числе 8 монографий, из которых 5 индивидуальных. Особенно высокую оценку научной общественности получили монография «Энергетические риски России в XXI веке» [4], а также статьи, посвященные национальной эффективно-

сти экономической деятельности и ее критериям [5]. На протяжении многих лет профессор Г.Н. Макарова являлась членом докторского диссертационного совета БГУ по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Экономическая теория – общеметодологическая наука в системе экономического образования. Она призвана формировать у человека экономический образ мышления и поведения, знакомить его с основным категориальным аппаратом, экономическими законами, закономерностями хозяйственной деятельности. Без их практического применения, как справедливо заметил профессор В.И. Самаруха, невозможен реальный рывок в социально-экономическом развитии Российской Федерации [6].

Осознавая свою ответственность в процессе экономического образования студентов, магистрантов, аспирантов и всех интересующихся экономическими проблемами, преподаватели кафедры с 2000 по 2019 г. опубликовали 32 монографии, 5 учебников по экономической теории, большое количество учебных пособий. В 2000-е гг. активно занимались учебно-методической и научной работой на кафедре профессор С.Ю. Абуздин, доценты М.К. Баскова, А.В. Козлова, Г.И. Курьян, И.Б. Максимов, Л.П. Секисова, С.В. Сергеева, Т.И. Трофимова, Н.Д. Шелохова, методист И.И. Онищук и др.

Преподаватели кафедры неоднократно получали научные гранты, вели и ведут научные темы: «Оценка эффективности региональной экономической политики» (проф. Т.В. Огородникова), «Денежно-кредитная политика Банка России» (проф. С.А. Курганский), «Фактор неопределенности в развитии экономики и экономические риски» (проф. Г.Н. Макарова), «Теоретические проблемы трансформационной экономики» (проф. В.П. Горев), «Повышение конкурентоспособности российской экономики» (проф. Е.А. Трофимов). Плодотворно в научном плане работают доценты В.А. Рудяков над институциональными проблемами российской экономики [7] и И.С. Шавкунова над стратегией принятия экономических решений [8]. Многие сотрудники кафедры, например профессора Т.В. Огородникова, Т.Д. Бурменко, С.А. Курганский, доценты В.А. Гомбалецкий, В.П. Комаревская, Б.Ж. Тагаров и др., возглавляли или возглавляют различные структурные подразделения вуза.

Доцент Б.Ж. Тагаров в 2020 г. поступил в очную докторантуру, тема докторской диссертации – «Управление устойчивым развитием отраслей обрабатывающей промышленности в условиях цифровизации экономики», в которой он планирует, в том числе с практической точки зрения, проанализировать вопросы экономического неравенства территорий РФ [9]. Продолжает работать над докторской диссертацией «Анализ и оценка уровня адаптивной эффективности национальной экономики (теоретико-методологический аспект)» и доцент В.А. Рудяков.

Однако, к сожалению, приходится констатировать, что прежнее руководство БГУ в лице А.П. Суходолова, Т.Л. Музычук и М.П. Рачкова проводило откровенно непродуманную, если не сказать более жестко – циничную политику, направленную на превращение вуза в еще один классический университет в

Иркутской области (?), третий после ИГУ и БрГУ. Под лозунгами оптимизации и реструктуризации учебного процесса они упразднили многие структурные подразделения вуза, в том числе в 2019 г. вообще ликвидировали кафедру экономической теории. И это в вузе, который, имея славные традиции и свою «нишу» в региональной системе высшего профессионального образования, с исторической точки зрения несколько десятилетий был экономико-юридическим флагманом Восточной Сибири и Дальнего Востока! «Осколки» кафедры экономической теории были присоединены к кафедре экономики предприятия и предпринимательской деятельности.

На встрече с преподавателями и сотрудниками института народного хозяйства и.о. ректора БГУ доктор юридических наук, профессор В.В. Игнатенко в числе первоочередных задач, стоящих перед университетом, назвал восстановление двух общеметодологических кафедр экономического и юридического профиля, а именно кафедры экономической теории и кафедры теории государства и права. Практическая реализация указанных предложений не только позволит повысить качество образования в университете, но и придаст дополнительный импульс для дальнейшего развития БГУ.

Список использованной литературы

1. Иркутская государственная экономическая академия (1930–2000): хроника / сост. Н.Н. Быкова, Т.А. Яковлева, Е.В. Рощупкина. – Иркутск : Изд-во ИГЭА, 2000. – 224 с.
2. Сонич Г.Ф. Иркутская государственная экономическая академия (исторический очерк) / Г.Ф. Сонич. – Иркутск : Изд-во ИГЭА, 1996. – 288 с.
3. Харитонов А.И. БГУЭП. Мы – одна семья! / А.И. Харитонов. – Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2010. – 464 с.
4. Макарова Г.Н. Энергетические риски России в XXI веке / Г.Н. Макарова. – Иркутск : Изд-во БГУ, 2016. – 226 с.
5. Макарова Г.Н. Трансформация критериев эффективности экономической деятельности стран в условиях современной модели глобализации / Г.Н. Макарова, В.А. Рудяков // Историко-экономические исследования. – 2019. – Т. 20, № 2. – С. 261–293.
6. Самаруха В.И. К вопросу о реальном рывке в социально-экономическом развитии России / В.И. Самаруха, Даваасурэн Авирмэд, А.В. Самаруха // Global & Regional Research. – 2020. – Т. 2, № 1. – С. 15–22.
7. Рудяков В.А. Роль государства в формировании адаптивной эффективности российской экономической системы / В.А. Рудяков // Историко-экономические исследования. – 2017. – Т. 18, № 4. – С. 736–757.
8. Шавкунова И.С. Рациональность как характеристика процесса принятия решений: сравнительный анализ разнопарадигмальных подходов / И.С. Шавкунова // Известия Байкальского государственного университета. – 2019. – Т. 29, № 2. – С. 289–296.
9. Тагаров Б.Ж. Влияние цифровой экономики на занятость населения в условиях экономического неравенства между территориями / Б.Ж. Тагаров //

Известия Байкальского государственного университета. – 2019. – Т. 29, № 3. – С. 388–395.

Информация об авторе

Трофимов Евгений Александрович – доктор экономических наук, профессор, кафедра экономики предприятия и предпринимательской деятельности, Байкальский государственный университет, г. Иркутск, Российская Федерация, e-mail: TrofimovEA2014@yandex.ru.

Author

Trofimov, Yevgeny A. – D.Sc. in Economics, Professor, Department of Enterprise Economy and Entrepreneurship, Baikal State University, Irkutsk, the Russian Federation, e-mail: TrofimovEA2014@yandex.ru.